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АЗА РАН КА 
ШТУР МУЕ МА Я МІ

1. Вік то рыя Аза ран ка атры ма ла чац вёр тую пе ра-

мо гу за пар на тур ні ры ў аме ры кан скім Ма я мі і 

вый шла ў паў фі нал. У 1/4 бе ла рус ка абы гра ла шос тую 
ра кет ку све ту чэш ку Ка ра лі ну Пліш ка ву — 7:5, 6:3. Су стрэ-
ча пра цяг ва ла ся кры ху больш за паў та ры га дзі ны.

На га да ем, пе рад гэ тым Вік то рыя пе ра маг ла аме ры-
ка нак Кэт рын Бел іс і Мэ ды сан Кіз, а так са ма лат вій скую 
тэ ні сіст ку Анас та сію Се ва ста ву. У па ядын ку за вы хад у фі-
нал Аза ран ка згу ляе з аме ры кан кай Сло ан Сты венс, якая 
зна хо дзіц ца на 12-м рад ку су свет на га рэй тын га.

— Пе рад мат чам 1/4 фі на лу я ка за ла, што гэ та бу дзе 

вы дат ная пра вер ка для ацэн кі ма ёй гуль ні. Я ба чу ня ма ла 

па зі ты ву для пра ця гу пра цы, — рас каз вае Вік то рыя. — Пры-

ем на назіраць, што па хо дзе тур ні ру я да маг ла ся вя ліз на га 

пра грэ су — з пер ша га раў нда і да су стрэ чы з са пер ні цай з 

топ-5. Хо чац ца і да лей ру хац ца па гэ тым шля ху. Ду маю, я 

ня дрэн ная тэ ні сіст ка і ве даю, як вый гра ваць мат чы. У мя не 

вя лі кі во пыт. Мне важ на за ста вац ца зда ро вай, пра цяг ваць 

да да ваць і мець маг чы масць гу ляць. Я ўвесь час ду маю аб

маг чы мас ці за ва я ваць тра фей. Ме на ві та та му і гу ляю. 

Я не пры яз джаю на тур ні ры прос та па гу ляць, але пры гэ тым

заў сё ды ру ха ю ся ад мат ча 

да мат ча. Мно гія ду ма юць, 

што ты тул ужо бліз кі, але я 

лі чу, што шлях яшчэ да лё кі. 

Да апош ня га ро зыг ры шу бу-

дзе ня лёг ка. Я ха чу кан цэнт-

ра вац ца на кож ным мат чы і 

ро зыг ры шы.

Ад зна чым, што ра ней, ка лі Вік то рыя да хо дзі ла да паў-
фі на лу тур ні ру ў Ма я мі, то ў вы ні ку аба вяз ко ва за ва ёў ва ла 
тра фей. Тэ ні сіст ка пе ра ма га ла на гэ тым тур ні ры ў 2009, 
2011 і 2016 га дах.

2. Фут ба ліс ты на цы я наль най збор най Бе ла ру сі пе-

ра маг лі ў гас цях ка ман ду Сла ве ніі 2:0 у дру гім 

та ва рыс кім мат чы но ва га се зо на. Га лы на ра хун ку Мак-
сі ма Ска вы ша і Ан то на Са ро кі.

— Струк ту ра, над якой мы пра ца ва лі, па сту по ва пра-

гледж ва ец ца, — ад зна чае га лоў ны трэ нер збор най 

Бе ла ру сі Ігар КРЫ ВУ ШЭН КА. — Так, мо ман та мі ёсць

бяз лад дзе, але па мен шай ме ры струк ту ра ўжо ві даць, 

і па тра ба ван ні, якія про сім, хлоп цы ста ра юц ца вы кон ваць. 

Са мае га лоў нае — на по лі бы ла ка ман да. Ні хто асаб лі ва 

не вы паў, зма га лі ся адзін за ад на го. Доб ра, што два мат чы 

збор ная згу ля ла «на нуль», гэ та зна чыць, ня дрэн на згу ля ла 

аба ро на, без ві да воч ных па мы лак.

Свае на ступ ныя кант роль ныя мат чы па да печ ныя Іга ра 
Кры ву шэн кі пра вя дуць у па чат ку ле та: 6 чэр ве ня ад бу-
 дзец ца да маш ні спа рынг з ка ман дай Венг рыі, 9 чэр ве ня — 
гас ця вы су праць Фін лян дыі.

3. 
Фі наль ная се рыя плэй-оф чэм пі я на ту Бе ла ру сі 

па ха кеі ў эк стра лі зе стар та ва ла ў Грод не. У ба-
раць бе за га лоў ны тра фей — Ку бак Прэ зі дэн та — зма га юц-
ца «Нё ман» і мін скае «Юнац тва». Абод ва клу бы з'яў ля юц ца 
най больш ты ту ла ва ны мі ў бе ла рус кай эк стра лі зе. Мін ская 
ка ман да — ся мі ра зо вы чэм пі ён кра і ны, ка ман да з Грод на 
шэсць ра зоў ста на ві ла ся пе ра мож цам.

Па вы ні ках фі на лу плэй-оф вы зна чыц ца коль касць мес-
цаў для Бе ла ру сі ў ха кей най Лі зе чэм пі ё наў на на ступ ны 
се зон.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ



(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вуч ні, якія атры ма лі па чат-
ко вую аду ка цыю ў гім на зі-
ях і гім на зі ях-ін тэр на тах, па 
жа дан ні мо гуць пра цяг нуць 
на ву чан не ў тых жа ўста но-
вах на ІІ сту пе ні агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі. Але 
ёсць адзін ню анс: пры ём 
асоб для атры ман ня ба за-
вай аду ка цыі ў гім на зі ях-ка-
ле джах мас тац тваў бу дзе 
ажыц цяў ляц ца па кон кур-
се на пад ста ве пра вер кі іх 
здоль нас цяў у га лі не асоб-
ных ві даў мас тац тва. Гэ та 
зна чыць, што твор чае вы-
пра ба ван не для іх за ста ец-
ца, а мо ву і ма тэ ма ты ку яны 
больш не зда юць.

Тыя, хто скон чыў дзе вяць 
кла саў у гім на зіі, змо гуць і 
да лей — без іс пы таў і пра-
вер кі твор чых здоль нас цяў — 
пра цяг нуць на ву чан не ў 
10 і 11 кла сах. Зда ра ец-
ца, што ў дзя ся тым кла се ў 

гім на зі ях з'яў ля юц ца сва бод-
ныя мес цы. Тых, хто бу дзе 
на іх прэ тэн да ваць, ча ка юць 
два ўступ ныя эк за ме ны па 
прад ме тах, якія тут вы ву ча-
юц ца на па вы ша ным уз роў ні 
(эк за ме ны пра ду гледж ва лі-
ся і ра ней). Гэ та мо жа быць 
дык тант, дык тант з гра ма-
тыч ным за дан нем, тэс та выя 
за дан ні, кант роль ная ра бо та 
ў пісь мо вай фор ме, тэ а рэ-
тыч ныя пы тан ні для пра вя-
дзен ня эк за ме ну ў вус най 
фор ме, тэ а рэ тыч ныя пы тан-
ні і прак тыч ныя за дан ні для 
пра вя дзен ня ўступ ных іс пы-
таў пры спа лу чэн ні вус най і 
прак тыч най фор маў. Тэр мін
пра вя дзен ня эк за ме наў — 
з 2 па 12 жніў ня.

Эк за ме ны ў 10 клас лі-
 цэ яў бу дуць ар га ні за ва ныя 
з 16 па 20 чэр ве ня. Бу ду чыя 
лі цэ іс ты зда юць два ўступ-
ныя іс пы ты з лі ку ву чэб ных 
прад ме таў, вы зна ча ных 
ву чэб ным пла нам для вы-

ву чэн ня на па вы ша ным уз-
роў ні. Гэ та мо гуць быць не 
толь кі ма тэ ма ты ка і фі зі ка ці 
ма тэ ма ты ка і ін фар ма ты ка, 
а, на прык лад, ма тэ ма ты ка 
і хі мія.

Так са ма Свят ла на Уклей-
ка звяр ну ла ўва гу яшчэ на 
адзін важ ны ню анс: да ку-
 мен ты ад баць коў аб пры ё-
ме іх дзя цей у пер шы клас
ця пер бу дуць пры мац-

ца не з 2 чэр ве ня, як бы-
ло ра ней, а з 12 чэр ве ня 
па 28 жніў ня. Па коль кі ў 
пер шай дэ ка дзе ме ся ца ва 
ўста но вах аду ка цыі ідуць 
вы пуск ныя эк за ме ны, пра-
хо дзяць вы пуск ныя ве ча ры, 
бы ло вы ра ша на па су нуць 
гэ ты тэр мін, каб не ўскла-
даць на пе да га гіч ны ка лек-
тыў за ліш нюю на груз ку.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

КА ГО ЗА ЛІ ЧАЦЬ 
У ПРО ФІЛЬ НЫ КЛАС?

Ула дзі мір Да ма шэ віч 
у «Бе ла рус кім кні га збо ры»
Па ба чыў свет 95-ы том у се рыі «Бе ла рус кі кні га-

збор». Гэ тым ра зам прад стаў ле ны про за і пуб лі-

цыс ты ка пісь мен ні ка, яко га мож на сме ла лі чыць 

сум лен нем бе ла рус кай лі та ра ту ры, — Ула дзі мі ра 

Мак сі ма ві ча Да ма шэ ві ча.

У збор нік, укла дзе ны Ген ры хам Да лі до ві чам — ма лод-
шым та ва ры шам пра за іка, увай шлі апа вя дан ні, апо весць 
«Між двух аг нёў», ра ман «Ка мень з га ры», пуб лі цыс ты ка. 
Най леп шае з твор чай спад чы ны Ула дзі мі ра Да ма шэ ві ча 
(1928—2014) свед чыць пра над звы чай вы раз нае імк нен-
не пісь мен ні каў яго па ка лен ня пі саць праў ду. Быў Ва сіль 
Бы каў, быў Алесь Ада мо віч, але по руч іш лі яшчэ лі та ра-
та ры, тво ры якіх і за раз мож на сме ла лі чыць мас тац кі мі 
да ку мен та мі праў дзі ва га ад люст ра ван ня бе ла рус кай рэ-
ча іс нас ці, — Вя ча слаў Ада мчык, Аляк сей Кар пюк і, ка неш-
не ж, Ула дзі мір Да ма шэ віч. Яго ра ман «Ка мень з га ры», 
на пі са ны на пры кан цы 1960-х — у па чат ку 1970-х га доў, 
20 га доў зна хо дзіў ся пад за ба ро най. Пуб лі ка цыя 
ў 1990 го дзе вы со ка праў дзі ва га тво ра, пры све ча на га жыц-
цю і твор чай ін тэ лі ген цыі і ўво гу ле ўсёй Бе ла ру сі на пэў ным 
ад рэз ку ча су, ста ла пры кмет най па дзе яй у бе ла рус кім 
лі та ра тур ным пра цэ се.

З ці ка вас цю чы та юц ца і пуб лі цыс тыч ныя ар ты ку лы, 
са бра ныя ў кні зе. Мно гія па зі цыі, вы кла дзе ныя ў на ры сах, 
пра мо вах на пісь мен ніц кіх з'ез дах, якія дру ка ва лі ся ў «Ма-
ла до сці», «По лы мі», «Кры ні цы», ак ту аль ныя і за раз. Як для 
лі та ра ту ры, так і для гра мад ска га жыц ця.

Сяр гей ШЫЧ КО.

На слыхуНа слыху  
АБ ДЫМ КІ З КА СА ЛА ПЫМ

У Ві цеб скім ра ё не мядз ведзь па ку саў бес пра цоў на га
У ін тэр нэ це ак тыў на аб мяр коў-

ва ец ца на ві на пра тое, што мядз-

ведзь у Ві цеб скім ра ё не па ку саў 

муж чы ну. З уку са мі рук, бо ка, спі-

ны і г. д. бес пра цоў ны, яко му за 40, 

быў шпі та лі за ва ны. Не звы чай нае 

над звы чай нае зда рэн не ад бы ло ся 

ноч чу на вы хад ных у вёс цы Пук-

шы на, дзе жы вуць 72 ча ла ве кі. Яна 

пры клад на за 12 км ад Ра сіі, на тэ-

ры то рыі Яна віц ка га сель са ве та.

Кі раў нік сель са ве та Аляк сандр Ізо-
баў, каб вы свет ліць пад ра бяз нас ці, ез-
дзіў у на се ле ны пункт.

Па вод ле слоў су раз моў цы, ве ра-
год на, той мядз ведзь ужо не пер шы 
раз вы хо дзіў да лю дзей. І ад на клас нік 
стар шы ні на ват зра біў фо та ка са ла-
па га, вель мі па доб на га на та го, яко га 
ба чы лі вяс коў цы. Вер сій, як су стрэ лі ся 
жы вё ла і ча ла век не за доў га да зда-
рэн ня, у ін тэр нэ це іс нуе не каль кі. Але 
стар шы ня сель са ве та па ці ка віў ся дро-
бя зя мі на мес цы. Та ва рыш па цяр пе-

ла га, які пра гнаў мядз ве дзя, кі нуў шы 
ў яго рон даль, сцвяр джаў, што ад на-
вяс ко вец аб ды маў ся з мядз ве дзем. 
Апош ні яго лі заў. На вас пе ча ны ся бар 
жы вё лы на ват пра па на ваў ра зам вы-
піць «на тра іх»... Спра ва скон чы ла ся 
тым, што мядз ведзь пад мяў пад ся бе 
ча ла ве ка і па чаў ку саць.

Па цяр пе ла га ця пер ле чаць у Ві цеб-
ску. У сель скім вы кан ка ме яго ха рак-
та ры зу юць ад моў на. На прык лад, ён на 
ўлі ку ў гра мад скім пунк це пра ва па рад ку. 
Пры жа дан ні мог бы пра ца ваць на фер-
ме, дзе да стой ны за ро бак, але не хо ча.

У дзень на пі сан ня ар ты ку ла ў Ві цеб-
скім рай вы кан ка ме ад бы ло ся ме ра-
пры ем ства па лі ніі МНС. Аб мяр коў ва лі 
і ін цы дэнт. Як сцвяр джа юць во пыт ныя 
па ляў ні чыя, ка лі мядз ведзь на паў на 
ча ла ве ка, сі ту а цыя мо жа і паў та рыц ца. 
А за біць жы вё лу нель га, бо мядз ведзь 
за не се ны ў Чыр во ную кні гу. Для гэ та га 
не аб ход ны да звол ў ад па вед ных ін стан-
цы ях па ахо ве жы вёль на га све ту. Як ва-

ры янт, мядз ве дзя мож на бы ло б зла віць 
і пе ра ся ліць па да лей ад лю дзей.

Да рэ чы, ві зі ты мядз ве дзяў у вёс кі 
Ві цеб ска га ра ё на не рэд касць. Стар-
шы ня Яна віц ка га сель са ве та, да рэ чы, 
ра ней пра ца ваў май страм у ляс га се. Ён 
ад зна чыў, што мядз ве дзі час та па ды хо-
дзяць да мес цаў, дзе жы вуць лю дзі, а 
яшчэ пры га даў, што ўпер шы ню мядз-
ве джыя сля ды ўба чыў ка ля 20 га доў 
та му. А вось мі ну лым ле там з-за ляс-
ных па жа раў у Ра сіі ка са ла пых у ра ё не 
ста ла бо лей. Ад на го ба чы лі жы ха ры 
вёс кі Ла за ват ка ў су сед нім За дуб роў-
скім сель са ве це. Як кан ста та ва лі та ды 
ў Ві цеб скай ра ён най ін спек цыі пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя, ка неш не, у по шу ках ежы ён не 
вер нец ца ў ра сій скія ля сы. І пры не аб-
ход нас ці па абя ца лі ад ла віць зве ра...

Што бу дзе з мядз ве дзем, які па ра ніў 
ча ла ве ка, па ка жа час.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ



ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ГРО ШЫ ЗА... НЯ БОЖ ЧЫ ЦУ
Мін ча нін 30 га доў атрым лі ваў пен сію сва ёй ма ці, 
якая па мер ла ў 1988 го дзе

У Мас коў скае РУ УС ста лі цы звяр ну лі ся ра бот ні-

кі тэ ры та ры яль на га ор га на са цы яль най аба ро ны 

для ўста наў лен ня мес ца зна хо джан ня най ста рэй-

шай жы хар кі Мін ска 1904 го да на ра джэн ня. Яны 

не каль кі ра зоў спра ба ва лі на ве даць жан чы ну па 

мес цы жы хар ства, ад нак яе сын сцвяр джаў, што 

тая пра жы вае ў сель скай мяс цо вас ці Гро дзен скай 

воб лас ці.

У хо дзе пра вер кі бы ло ўста ноў ле на, што жан чы на па мер-
ла яшчэ ў 1988 го дзе ва ўзрос це 84 га доў. Сва я кі жан чы ну 
па ха ва лі, ад нак сын па мер лай сха ваў ад ор га наў са цы яль-
най аба ро ны факт смер ці ма ці і з та го ча су атрым лі ваў яе 
пен сію ў бан ку па да ве ра нас ці.

Па ін фар ма цыі Мас коў ска га РУ УС ста лі цы, муж чы на 
1943 го да на ра джэн ня не пра цуе, з'яў ля ец ца пен сі я не рам. 
Пры клад ная су ма шко ды скла дае больш за 100 000 руб лёў. 
У рам ках рас сле да ван ня кры мі наль най спра вы раз гля да-
юц ца ўсе аб ста ві ны, скі ра ва ныя на атры ман не гра шо вых 
срод каў шля хам пад ма ну. Па яго вы ні ках бу дзе вы зна ча на 
кан чат ко вая су ма шко ды.

У да чы нен ні да муж чы ны рас па ча та кры мі наль ная спра-
ва за мах ляр ства. Мак сі маль нае па ка ран не па ёй — па збаў-
лен не во лі на тэр мін да ся мі га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці 
або без кан фіс ка цыі.

ГРУ ЗА ВІК СУ ПРАЦЬ... БТРА
У Бя ро зе «МАЗ» су тык нуў ся з бро не транс пар цё рам.

Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства аба ро ны, зда рэн не ме ла 
мес ца а сё май га дзі не раніцай на скры жа ван ні. Кі роў ца 
цы віль на га гру за ві ка «МАЗ» па ру шыў пра ві лы да рож на га 
ру ху, пра іг на ра ваў сіг на лы ма шын ДАІ і ВАІ, якія су пра ва-
джа лі ар га ні за ва ную ка ло ну ва ен най тэх ні кі, і здзейс ніў 
су тык нен не з бро не транс пар цё рам. У вы ні ку гэ та га ДТЗ 
кі роў ца гру за ві ка атры маў траў му на гі і быў да стаў ле ны ў 
баль ні цу для ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі. Па фак це 
ава рыі раз бор пра вод зяць ДАІ і След чы ка мі тэт.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПА ЛІЎ СМЕЦ ЦЕ — ЗГА РЭЎ ДОМ
На вя дзен не па рад ку абяр ну ла ся са праўд най бя дой для 

58-га до ва га жы ха ра вёс кі Скор цы Пру жан ска га ра ё на. 

Муж чы на згроб смец це, су хую тра ву і пад па ліў усё гэ та 
на пад вор ку. Але ж агонь, як вя до ма, па су хой тра ве рас паў-
 сюдж ва ец ца ім гнен на. І гас па дар не па спеў азірнуцца, як 
по лы мя «да бег ла» да ха ты і пе ра кі ну ла ся на драў ля ную па-
бу до ву. У вы ні ку зга рэў дах, па шко джа ны сце ны, ма ё масць. 
Па сут нас ці, ча ла век за стаў ся без до ма. Пра гэ ты факт 
рас ка заў афі цый ны прад стаў нік Брэсц ка га аб лас но га 

МНС Сяр гей МАШ НОЎ. І яшчэ адзін па жар за фік са ва ны 
ў апош нія дні. На гэ ты раз з-за спаль ван ня су хой тра вы 
за га рэ лі ся гас па дар чыя па бу до вы ў са до вым та ва рыст ве 
«Ло тас» Брэсц ка га ра ё на. Зні шча ны ча ты ры хля вы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.


